

В диссертационный совет 24.1.104.01
ФГБУН Институт проблем рынка
Российской академии наук»
117418, Москва, Нахимовский просп., д. 47

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Сараджевой Ольги Владимировны на тему
«РАЗВИТИЕ ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (Экономическая
безопасность)

Принятие в 2022 году в состав Российской Федерации новых субъектов требует решения проблемы обеспечения экономической безопасности на уровне регионов, не только ввиду современного состояния региональной экономики, но и для выбора дальнейших направлений развития. При этом научное обоснование развития методологии обеспечения экономической безопасности регионов должно соответствовать способам решения задачи полноценной их интеграции и всестороннего сглаживания социально-экономических противоречий.

Развитие региональных практик обеспечения экономической безопасности поддерживает централизация вертикали власти, направленная на укрепление устойчивости общества и экономики к новым вызовам и угрозам безопасности. Актуальное состояние обеспечения экономической безопасности большинства российских регионов, характеризующееся отсутствием должной системности и опирающееся на сочетание факторного и ресурсного подходов, как исторического фундамента экономики распределительного типа при дефиците необходимых компетенций, образует предпосылки для снижения возможностей реализации государственных решений. Внедрение ключевых положений теории институциональной экономики в российскую практику обеспечения экономической безопасности регионов требует комплексной адаптации к специфическим территориальным условиям, квалификации кадров и организации властных структур, реализации ее компетенций в сфере экономической безопасности.

Существующая модель организации механизма государственного регулирования в регионах России, в сочетании с крайней неоднородностью уровня их социально-экономического развития, ресурсных предпосылок его повышения и факторов эффективности государственных решений, требует разработки и апробации новейших моделей, методов и инструментов обеспечения экономической безопасности российских регионов. Таким образом, развитие институциональной системы обеспечения экономической безопасности регионов Российской Федерации является актуальной проблемой, имеющей существенное народнохозяйственное значение.

В настоящее время в научной литературе не в достаточной степени проработаны научные подходы и концепции интеграции институционального, ресурсного и факторного подходов при обеспечении экономической безопасности регионов. Это говорит не только о высокой актуальности темы исследования, но и практической значимости выработки основных направлений методологии развития институциональной системы обеспечения экономической безопасности регионов.

В работе обоснован концептуальный подход к рассмотрению экономической безопасности регионов через интеграцию институционального, ресурсного и факторного аспектов; расширены научные знания в сфере исследования теоретико-методологических и практических проблем по формированию показателей, характеризующих

экономическую безопасность регионов; предложен комплекс единичных индикаторов оценки экономической безопасности регионов, отражающих институциональные, ресурсные и факторные параметры; обоснован методологический подход к идентификации, ранжированию и оценке пороговых значений единичных индикаторов экономической безопасности региона; разработаны методологические положения проведения экспресс-анализа экономической безопасности региона; предложена комплексная методика анализа процессов обеспечения экономической безопасности регионов; обоснованы возможности интегративного применения институционального, ресурсного и факторного подхода к обеспечению экономической безопасности региона; дополнен перечень приоритетных методов и инструментов обеспечения экономической безопасности регионов, входящих в комплекс интегрированных механизмов обеспечения экономической безопасности региона.

В качестве замечания отметим, что в автореферате на рисунке 1 при обеспечении экономической безопасности региона указано, что необходимо разработать и реализовать практические мероприятия без их конкретизации, что возможно указано в самой диссертации.

Диссертационная работа Сараджевой Ольги Владимировны на тему «Развитие институциональной системы обеспечения экономической безопасности регионов Российской Федерации» по своему теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению удовлетворяет требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор – Сараджева Ольга Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (Экономическая безопасность).

Профессор кафедры бухгалтерского учета,
финансов и налогообложения
ФГБОУ ВО «Российский «Российский государственный
аграрный университет – МСХА имени К.А.Тимирязева»
доктор экономических наук



Лебедев К.А.

Контактные данные:
127550, г. Москва, ул. Тимирязевская, д. 49
Тел. 89152799539
k.lebedev@rgau-msha.ru
10.09.2024 г.

